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4304 

M.Com. (PREVIOUS) A.B.S.T. EXAMINATION, 2019 

Paper – IV 

TAX LAWS & PLANNING  

Time: Three Hours 

Maximum Marks: 100 
 

         PART – A ¼[k.M & v½¼[k.M & v½¼[k.M & v½¼[k.M & v½      [Marks: 20] 

Answer all questions (50 words each). 

All questions carry equal marks. 

lHkh iz’u vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 50 'kCnksa ls vf/kd u gksA  

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

         PART – B ¼[k.M & c½¼[k.M & c½¼[k.M & c½¼[k.M & c½      [Marks: 50] 

Answer five questions (250 words each). 

Selecting one from each unit. All questions carry equal marks. 

izR;sd bdkbZ ls ,d&,d,d&,d,d&,d,d&,d iz’u pqurs gq,] dqy ik¡p iz’u dhft,A 

izR;sd iz’u dk mŸkj 250 'kCnksa ls vf/kd u gksA 

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

           PART – C ¼[k.M & l½¼[k.M & l½¼[k.M & l½¼[k.M & l½      [Marks: 30] 

Answer any two questions (300 words each). 

All questions carry equal marks. 

    dksbZ nks iz’unks iz’unks iz’unks iz’u dhft,A izR;sd iz’u dk mŸkj 300 'kCnksa ls vf/kd u gksA 

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 
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PART – A @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & v& v& v& v 

Q.1 (a) Write down the full form of PAN. 

  iSu dk iw.kZ uke fyf[k,A 

 (b) What is meant by ‘Return of Income’? 

 ^vk; ds uD’kŝ  ls D;k rkRi;Z gS\ 

 (c) Write down the due dates of advance tax to be paid by an individual assessee.  

  ,d O;f"V djnkrk }kjk vfxze dj tek djk;s tkus dh fofHké ns; frfFk;k¡ dks fyf[k,A 

 (d) What is the rate of interest on non-payment of advance tax on time?  

  vfxze dj le; ij tek ugha djkus ij C;kt fdl nj ls yxrk gS\  

 (e) Write down any four deductions from Gross total income which are not available 

for company assessee.  

  mu ldy dqy vk; esa ls pkj dVkSfr;ksa ds uke fyf[k, tks fd ,d dEiuh djnkrk dks miyC/k 

ugha gksrh gSA  

 (f) What do you mean by Co-operative society?  

  lgdkjh lfefr ls vki D;k le>rs gaS\  

 (g) State the meaning of the term “Tax avoidance”. 

  ^dj cpko^ 'kCn dk vk’k; crkb;sA   

 (h) Write two points in connection with importance of Tax management.  

  dj izcU/k ds egRo ds ckjs esa nks fcUnq nhft,A  

 (i) Briefly explain the tax planning regarding location of business.   

  O;olk; ds LFkku dks /;ku j[krs gq, dj fu;kstu dks laf{kIr esa le>kb,A  

 (j) Explain tax planning in connection with nature of business.  

  O;olk; dh izÑfr ds lEcU/k esa dj fu;kstu le>kb,A  
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PART – B @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & & & & cccc    

UNIT –I@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – I 

Q.2 Explain the following with example: 

 (i) Loss return  

 (ii) Belated return 

 (iii) PAN 

 mnkgj.k lfgr fuEu dks le>kb, & 

 (i) gkfu dh fooj.kh   

 (ii) nsjh ls fooj.kh  

 (iii) iSu  

OR / vFkok vFkok vFkok vFkok  

Q.3 Write short notes on audit of accounts in view of income tax.  

 vk;dj dks /;ku eas j[krs gq, ys[kksa ds vads{k.k ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A  

UNIT –II@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – II 

Q.4 From the following information calculate instalments of advance tax payable on various 

dates by an individual assessee for the assessment year 2019-20: 

 fuEu lwpukvksa ls ,d O;f"V djnkrk }kjk dj fu/kkZj.k o"kZ 2019-20 eas ns; vfxze dj dh fofHké 

fdLrksa dh jkf’k Kkr dhft, & 

 Income from Business and Profession   `15, 60, 000  

 Income from House Property     ` 4, 00, 000 

 Income from other sources     ` 40, 000 
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OR / vFkok vFkok vFkok vFkok  

Q.5 Write down the provisions of tax planning for Hindu Undivided family.  

 fgUnq vfoHkkftr ifjokj ds dj fu;kstu gsrq izko/kku fyf[k,A  

UNIT –III@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – III 

Q.6 Write short notes on – 

 (a) Foreign company and 

 (b) Domestic company  

 fuEu ij fVIi.kh fyf[k, & 

 ¼v½ fons’kh dEiuh rFkk 

 ¼c½ ?kjsyw dEiuh 

OR / vFkok vFkok vFkok vFkok  

Q.7 A Ltd. company gives you the following particulars from its accounts for the year ended 

31st March, 2018: 

 Net profit after charging the following `2, 80,000  

 (a) Donation to Prime Minister’s National Relief Fund    `1, 70,000 

 (b) Dividend from an Indian Company (Gross)    `1, 00,000 

 You are required to compute the total income of A Ltd. for the assessment year                   

2018-19. 

 , fyfeVsM dEiuh 31 ekpZ 2018 dks lekIr gksus okys o"kZ ds vius [kkrksa ls fuEufyf[kr fooj.k 

nsrh gS&  

 fuEufyf[kr dks pktZ djus ds ckn 'kq) ykHk 2,80,000 ` 

 ¼d½ iz/kkuea=h ds jk"Vªh; lgk;rk dks"k esa nku 1,70,000 `  

 ¼[k½ ,d Hkkjrh; dEiuh ls ykHkka’k ¼ldy½ 1,00,000 ` 

 vki , fyfeVsM dh dj fu/kkZj.k o"kZ 2018-19 ds fy;s dqy vk; dh x.kuk dhft;sA  
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UNIT –IV@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – IV 

Q.8 Explain the provisions of tax planning through investments.  

 fofu;ksx }kjk dj fu;kstu ds izko/kkuksa dks le>kb,A  

OR / vFkok vFkok vFkok vFkok  

Q.9 What do you understand by the term “Tax Planning”? State its objectives.  

 ^dj fu;kstu* 'kCn ls vki D;k le>rs gSaa\ blds mís’;ksa dks crkb;sA  

UNIT –V@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – V 

Q.10 Which capital structure is good for a company from the point of view of income tax? 

Explain.   

 vk;dj dh nf̀"V ls iw¡th izk:i dk dkSulk rjhdk mi;qDr jgsxk\ le>kb,A  

OR / vFkok vFkok vFkok vFkok  

Q.11 Which dividend policy shall be beneficial from the point of view of income tax? Why? 

Explain.     

 vk;dj dh nf̀"V ls ykHkka’k uhfr dk dkSulk izk:i mi;qDr jgsxk\ D;ksa\ le>kb,A   

PART – C @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & & & & llll 

Q.12 Explain briefly regular assessment and self-assessment.   

 fu;fer dj fu/kkZj.k rFkk Lo;a dj fu/kkZj.k dks la{ksi esa le>kb,A  
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Q.13 If Mr. H has taxable income of `8,00,000 in previous year. If he does not pay any 

advance tax instalment, then find out interest u/s 234C payable.   

 ;fn ,p dh xr o"kZ dh okf"kZd vk; 8,00,000 `gSA ;fn mlus vfxze dj dh fdlh fd’r dk 

Hkqxrku ugha fd;k gks] rks /kkjk 234 lh esa ns; C;kt dh x.kuk dhft,A  

Q.14 H Ltd. is a domestic company in which public are substantially interested. The following 

are the particulars of income in respect of previous year 2017-18: 

 ,p fyfeVsM ,d ?kjsyw dEiuh gS ftlesa turk dk lkjoku fgr gSA xr o"kZ 2017-18 ds lEcU/k esa 

bldh vk; dk fooj.k fuEu gS & 

 1. Income from business   `8,00,000 

 2. Dividend from an Indian company  `8,00,000 

 3. Dividend from a foreign co.   ` 60,000 

 4. Interest on Govt. Securities    `1,00,000 

 Compute company’s total income and its net tax liability for the Assessment Year             

2018-19.  

 dj fu/kkZj.k o"kZ 2018 - 19 ds fy, dEiuh dh dqy vk; ,oa blds 'kq) dj nkf;Ro dh x.kuk 

dhft,A  
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Q.15 A, B and C are partners in a registered firm under Indian Partnership Act, 1932 

distributing profit and loss 3:2:1 ratio. After debiting following items firm’s profit and 

loss account shows profit ` 2, 90, 000 for the year ending 31st March, 2018:  

 1. Interest on capital: A `10,000, B `15000 and C `20,000 

 2. Donation to a public hospital `40,000  

 3. Salary to A `3, 20, 000 and B `4,00,000 

 4. Bonus to C `15,000 

 Find out for the assessment year 2018-19 (a) Firm’s Total income, (b) Tax payable by 

firm, (c) Show impact on tax management if the business was established as a company 

and A, B and C were paid salary as Directors of the company. Dividend was given 

instead of interest on capital.  

 v] c] vkSj l Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e] 1932 ds vUrxZr ,d jftLVMZ QeZ esa lk>snkj gSa tks fd 

ykHk ,oa gkfu dks 3: 2: 1 ds vuqikr esa ck¡Vrs gaSA 31 ekpZ] 2018 dks lekIr gksus okys xr o"kZ ds 

QeZ ds ykHk gkfu [kkrs ds fuEu jdeksa dks uke fy[kus ds ckn 2,90,000 `, 'kq) ykHk izdV fd;k% 

 1- iw¡th ij C;kt v dks 10,000 `, c dks 15,000 ` vkSj l dks 20,000 `A 

 2- ,d lkoZtfud vLirky dks nku 40, 000 `A 

 3- v dks osru 3,20,000 ` rFkk c dks 4,00,000 `A 

 4- l dks cksul 15,000 `A  

 dj fu/kkZj.k o"kZ 2018 -19 ds fy, ¼v½ QeZ dh dqy vk; dh x.kuk] ¼c½ QeZ ds }kjk pqdk;k tkus 

okyk dj] vkSj ¼l½ ;fn mijksDr O;kikj dEiuh ds :i esa LFkkfir fd;k tkrk vkSj v] c vkSj l dks 

lapkydksa ds :i esa osru fn;k tkrk ,oa iw¡th ij C;kt dh ctk; ykHkka’k fn;k tkrk rks dj izcU/k 

ij D;k izHkko iM+rk\  
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Q.16 Write note on – 

 (a) Tax planning in case of Make or Buy; 

 (b) Tax planning in case of Shut down decisions.    

 fuEu ij fVIi.kh fyf[k, & 

 (a) cukuk ;k Ø; dh n’kk esa dj fu;kstu; 

 (b) cUn djus ds fu.kZ; dh n’kk esa dj fu;kstuA  

----------------------------------------- 


